Glosario de Nano Medicina 
Nanómetro: es una unidad de longitud que equivale a la mil millonésima parte de un metro. 
Nanopartícula: es una pequeña parte de material, compuesta por uno o varios elementos, y que mide, usualmente, menos de 100 nanómetros de ancho.  El término puede referirse a un gran rango de materiales, incluyendo la materia particular que se  desecha  durante la combustión de los automóviles. En las últimas dos décadas  se han manipulado y fabricado nanopartículas con propósitos comerciales, usualmente para tomar ventaja de los efectos cuánticos (los cuales son propiedades  ópticas, eléctricas o estructurales y exclusivas de la escala nano, presentes en nano materiales con un tamaño de 100 nanómetros o menos).  
Nano cascarones: Pequeñas partículas, de varios cientos nanómetros de diámetro, fabricadas utilizando técnicas de nano ingeniería, hechas de un material central (usualmente sílice) y un revestimiento (usualmente oro). 
Nanotecnología: Nuestra creciente habilidad para entender y manipular átomos y moléculas para fabricar materiales, dispositivos y sistemas.
Distribución dirigida de medicamentos: la habilidad de dirigir con precisión un agente farmacéutico a un punto específico del cuerpo, como órganos particulares o células específicas. 
